

ИСТОРИЯ МЕЖДУНАРОДНОГО ПРАВА

Преступный характер войны Третьего рейха против Советского Союза (к 75-летию начала Великой Отечественной войны)

*Котляров И.И.**

*Пузырева Ю.В.***

Война есть убийство, и сколько бы людей ни собрались вместе, чтобы совершить убийство, и как бы они себя ни называли, — убийство все же остается худшим грехом в мире.

Лев Толстой (1828–1910)

В статье дается критический анализ военным действиям германских вооруженных сил в период Великой Отечественной войны против СССР, попрание ими договоров, участником которых являлась Германия. Отмечаются преступный характер нападения фашистской Германии на Советский Союз, грубые нарушения нацистами норм международного гуманитарного права.

Ключевые слова: Великая Отечественная война; запрещенные методы ведения войны; военные преступления; раненые и больные; военнопленные; гражданское население.

С 1939 г. национал-социалистский режим Германии превратил войну в идеологический крестовый поход, где место морали и принципов

* Иван Иванович Котляров — д. ю. н., профессор кафедры прав человека и международного права Московского университета МВД России имени В. Я. Кикотя. ikotlyarov@mail.ru.

** Юлия Владимировна Пузырева — к. ю. н., доцент кафедры прав человека и международного права Московского университета МВД России имени В. Я. Кикотя. yuliya_dugina@mail.ru.

заял разгул фанатизма. Наука и техника XX века были поставлены на службу войне средневекового типа. Возвращая человечество к самым мрачным временам его прошлого, гитлеровская доктрина превратила конфликт в расовую войну, основанную на патологической, чудовищной концепции общества. «Низшие расы» подлежали порабощению, а еврейская раса, которая приравнивалась к абсолютному злу, — просто уничтожению¹.

22 июня 1941 г. гитлеровские орды вероломно, в нарушение Договора о ненападении (Пакта Молотова-Рибентропа²), заключенного между Германией и СССР, внезапно вторглись на территорию СССР. Так началась Великая Отечественная война Советского Союза против нацистской Германии. Нападение гитлеровской армии на СССР без объявления войны противоречило Гаагской конвенции об открытии военных действий 1907 г.³, первая подпись под которой, заметим, стоит Германии, а также еще 44-х государств⁴. В ней отмечается, что «Договаривающиеся державы признают, что военные действия между ними не должны начинаться без предварительного и недвусмысленного предупреждения, которое будет иметь или форму мотивированного объявления войны, или форму ультиматума с условным объявлением войны» (ст. 1). Под ультиматумом здесь имелось в виду «дипломатическое заявление одним государством другому в последний раз своего требования, неисполнение которого в определенный срок влечет за собой открытие военных действий»⁵. Кроме того, «состояние войны должно быть без замедления оповещено нейтральным державам...» (ст. 2).

Как мы видим, германские вооруженные силы грубо нарушили положения названной Конвенции⁶ и не то, что без объявления войны и предъявления какого-либо ультиматума СССР, а внезапно и вероломно вторглись на территорию СССР, не говоря уже о выполнении принятого Германией обязательства об оповещении нейтральных государств.

Интересный комментарий по поводу применения нормы об объявлении войны дал в своей работе известный ученый Женевского университета профессор И. И. Паенсон, который задается вопросом: можно ли вообще считать войну без предварительного предупреждения войной, или же следует рассматривать ее как незаконную войну? И сам же дает на него ответ: с точки зрения международного права, — пишет автор, она является, тем не менее, войной и все нормы права войны должны применяться к ней. Наиболее важная реальная функция объявления войны заключается в предотвращении внезапных нападений, но то обстоятельство, что не существует правила, предписывающего обязательный интервал времени между объявлением войны и началом военных действий,

делает это объявление с этой точки зрения значительно менее ценным⁷. Могут ли другие власти, помимо властей суверенного государства, например, туземные племена, повстанцы и т. д., объявлять войну? Вероятно, нет, за исключением органов национально-освободительного движения народа, осуществляющего свое право на самоопределение, которые, по-видимому, могут это делать. И далее: при оценке значения объявления войны, не следует упускать из виду, что, даже если война развязывается с должным предупреждением, она не перестает быть — если она носит агрессивный характер — тяжким преступлением с точки зрения международного права. Более того, внезапное объявление войны, даже не сопровождающееся открытием военных действий, является правонарушением, — заключает цитируемый автор.

В этом отношении показателен давний пример издания Указа Правительствующего Сената от 12 мая 1877 г. в связи с возникшей войной между Россией и Турцией. В нем российский император повелел всем военным и гражданским властям, присутственным местам и лицам, кого это касается, руководствоваться установленными правилами как в отношении неприятеля и его подданных, так и в отношении нейтральных государств и их подданных⁸.

Начало боевых действий между СССР и нацистской Германией повлекло наступление ряда правовых последствий. В частности, были прерваны дипломатические отношения между враждебными сторонами, а персонал посольств на основе взаимности эвакуирован в свои государства⁹. Защита интересов СССР в Германии и защита интересов Германии в СССР осуществлялась через Швецию, которая была дипломатическим посредником между враждующими государствами¹⁰. Агрессия Германии против СССР обязывала воюющих соблюдать законы и обычаи войны, в современном понимании — нормы международного гуманитарного права. Они применяются в период вооруженных конфликтов с целью защиты гражданского населения, гражданских объектов, военнопленных, раненых и больных, ограничения применения воюющих в выборе методов и средств ведения войны.

Говоря о международно-правовой стороне фашистской агрессии, нельзя не упомянуть и Договор об отказе от войны в качестве орудия национальной политики 1928 г., (так называемый Пакт Бриана-Келлога). Этот Пакт был окончательно одобрен и подписан в Париже руководствами 15 государств¹¹. Отметим, что первая подпись и под этим документом стоит немецкого канцлера. В этом Договоре Высокие Договаривающиеся Стороны торжественно заявили от имени своих народов, что они осуждают обращение к войне для урегулирования международных

споров и отказываются от таковой в своих взаимных отношениях, в качестве орудия национальной политики (ст. I)¹².

Гагская конвенция 1907 г. и договоры 1928 и 1939 гг. не остановили фашистскую Германию от совершения агрессии, вооруженные силы которой в ходе военных действий на территории Советского Союза грубо нарушали законы и обычаи войны 1907 г.¹³

Авиация фашистской Германии совершала массированные нападения не только на военные объекты, но и на мирные города СССР. Как отмечал в своих воспоминаниях Маршал Советского Союза Г. К. Жуков, — бомбардировке подверглись многие города и железнодорожные узлы Прибалтики, Белоруссии, Украины, Севастополя¹⁴. Адский огонь бомбардировочной авиации нацистов обрушился на Минск, Киев, Мурманск, Смоленск, Ригу, Виндаву, Либаву, Шауляй, Каунас, Вильнюс, Гродно, Лиду, Волковыск, Брест, Кобрин, Слоним, Барановичи, Бобруйск, Житомир и многие др. населенные пункты¹⁵. В процессе воздушных бомбардировок истреблялось мирное население и уничтожались гражданские объекты, что противоречило ст. XXV Положения о законах и обычаях войны 1907 г.¹⁶, запрещающей «атаковать или бомбардировать каким бы то ни было способом незащищенные города, селения, жилища».

Американский ученый Ч. Ч. Хайд, говоря о правовом положении жертв войны на поле боя отмечал, что отношение к неприятельским лицам, утратившим способность сопротивляться и захваченными на поле сражения... , начиная с отдаленных прошлых времен медленно, но неуклонно изменялось. Несмотря на то, что современное общество с презрением относится к пыткам, распятиям и погребению заживо своих жертв (как это делалось воинами в древности, в самые мрачные времена), значительно большие последствия имеет все то же обстоятельство, что в девятнадцатом и даже в двадцатом веке после рождества Христова и несмотря на культуру, которая носит его имя, военнопленных часто убивали или же содержали в плену в условиях, которые способствовали разрушению духа и тела¹⁷.

К сожалению, сказанное американским автором в полной мере относилось и к гитлеровцам, которые проявляли звериную жестокость к советским военнопленным, раненым и больным.

Правовой статус военнопленных, раненых и больных на момент начала войны был определен Положением 1907 г., Женевской конвенцией 1929 г. «Об улучшении участи раненых и больных в действующих армиях»¹⁸, а также Женевской конвенцией 1929 г. «Об обращении с военнопленными», к которой Советский Союз не присоединился¹⁹. В названных источниках закреплены положения о том, что с военнопленными

«надлежит обращаться человеколюбиво. Все, что принадлежит им лично, за исключением оружия, лошадей и военных бумаг, остается их собственностью» (ст. IV Положения 1907 г.); размещаться они должны в безопасных от военных действий зонах (ст. 7 Конвенции о военнопленных); работа военнопленных должна быть оплачиваема и не иметь «никакого отношения к военным действиям» (ст. VI Положения 1907 г.), военные власти обязаны защищать их от насилия, оскорблений и любопытства толпы (ст. 2 Конвенции об обращении с военнопленными); военнопленные пользуются такой же пищей, помещением и одеждой, как и войска правительства, взявшие их в плен (ст. VII Положения 1907 г.); раненные и больные армии, которые попадают в руки врага, должны получить статус военнопленных (ст. 2 Конвенции об улучшении участи раненых и больных).

Однако нацисты, вопреки названным нормам МГП, варварски относились к советским военнопленным, раненым и больным. С целью массового уничтожения захваченных красноармейцев гитлеровцы использовали их вживую на очистке минных полей и других опасных для жизни военных работах. Например, в декабре 1941 г. частями Красной Армии на южном фронте был захвачен приказ по 203-му немецкому пехотному полку от 2 ноября 1941 г. за № 109, в котором со ссылкой на приказ верховного главнокомандующего немецкой армии давалось прямое указание использовать советских военнопленных на военных работах, в частности по поиску мин и очистке минных полей, в том числе и германских. Такие приказы издавались по всей германской армии. Продукты, которыми питались советские военнопленные, были, мягко сказать, несъедобными. Так, в приказе штаба 88-го полка за № 202 34-й германской пехотной дивизии давалось указание войскам о лишении пищи и отравлении советских военнопленных недоброкачественной, совершенно непригодной для человеческого питания пищей: «Конские трупы, — говорилось в этом фашистском приказе, — будут служить пищей для русских военнопленных...»²⁰. Приведенные выше и другие многочисленные факты²¹ в полной мере и неопровержимо доказывают, как фашистское правительство, его военное командование и вся гитлеровская рать цинично и жестоко нарушали законы и обычаи сухопутной войны: пытали, истязали и тысячами расстреливали советских военнопленных²².

Беспощадную жестокость нацисты проявляли к раненым и больным красноармейцам, руководствуясь приказами и директивами германского военного командования, что противоречило Женевской конвенции 1929 г.²³

Так, в деревне Стренево Калининской области нацистские изверги заперли в здании школы 50 раненых красноармейцев и сожгли их²⁴. Затем

фашисты, захватив 16 тяжело раненых бойцов и командиров, раздели пленных, сорвали с их ран повязки, морили голодом, кололи штыками, ломали руки, раздирали раны, подвергали иным пыткам, после чего оставшихся в живых заперли в избе и сожгли»²⁵. В деревне Ершово, Звенигородского района Московской области фашистские захватчики при оставлении деревни загнали в церковь около 100 мирных жителей и раненых красноармейцев, заперли их, после чего церковь взорвали²⁶.

В ходе военных действий фашисты принуждали мирное население своими телами прикрывать боевые порядки германских войск²⁷, фактически вовлекая их в боевые действия против своей армии, что запрещено ст. XXIII (з) Положения 1907 г.

Наступление немецкой армии в первые годы войны позволили ей захватить большую часть Европы — от Атлантики до Волги. На оккупированных территориях, в частности в Восточной Европе, был установлен режим насилия и жестокости; сопротивление населения, сначала пассивное, вскоре превратилось в настоящую партизанскую войну. На диверсии и саботаж оккупанты отвечали репрессалиями, от которых все более жестоко страдало гражданское население. Так оккупация породила новые формы борьбы, совершенно не признающие различия между комбатантами и некомбатантами, а их последствия отражались прежде всего на гражданском населении²⁸.

Существуют многотомные документы показаний свидетелей, материалы Нюрнбергского Военного Трибунала, книги документалистов и другие доказательства о жестокостях нацистов на оккупированных территориях СССР. Вот лишь некоторые примеры.

Так, после освобождения нашими войсками деревни Льялово Солнечногорского района Московской области, жители этой деревни составили акт, в котором говорится: «28 ноября 1941 г. немецкие войска ворвались в нашу деревню и начали грабить мирное население. Фашисты прямо на улице снимали с колхозников валенки, сапоги, теплую одежду. Грабили и на квартирах. С Белова П. А. немцы сняли валенки на улице. Вторую пару обуви взяли у него в доме. У Корнышевой Е. Г. фашисты отобрали сапоги мужа и три ватных пальто. Грабители брали детские рубашки, женские платья, накидки для кроватей, швейные машины и даже корыта. У гражданки Корнышевой взяли швейную машину, забрали все продукты... Фашисты ходили по домам, искали печеный хлеб, крупу, открывали сундуки, выгребали из них все дочиста. А при занятии деревни немцы загнали всех женщин в церковь, а мужчин — в здание кооператива для того, чтобы свободнее грабить квартиры. Так фашисты держали пленных взаперти 8 суток. Убегая из деревни немцы сожгли 38 домов»²⁹.

Фашисты сеяли смерть повсюду. Так, мирное население Сталинграда находилось под постоянной угрозой уничтожения. На углу улиц Невской и Медведицкой висело объявление: «Проход русским запрещен, за нарушение расстрел», на Аральской улице — «Кто здесь пройдет, тому смерть». Такие угрозы, обнаруженные и в других местах, предназначались для того, чтобы иметь повод для произвольных и безнаказанных расстрелов мирных граждан.

Кровавые расправы гитлеровцев с людьми сопровождались грабежами. Генерал-майор Лёнинг, комендант Сталинграда, через подчиненных ему офицеров и сам лично занимался ограблением мирного населения. По приказу Лёнинга лейтенант граф Люкнер 2 октября 1942 года явился в подвал, в котором укрывалось около 300 семей жителей города, и, угрожая оружием, потребовал выдачи ему всех ценных вещей.

Примеру сотрудников комендатуры следовали офицеры и солдаты 6-й немецкой армии, безудержно грабившие население и отправлявшие награбленное в Германию³⁰.

Только на оккупированной территории СССР фашисты замучили и уничтожили около 10 млн мирных жителей, в том числе женщин, детей, людей преклонных лет. Везде оккупанты вводили принудительный рабский труд с каторжным режимом. Миллионы людей, которых вывезли в Германию или оставили на оккупированной территории, содержались в неволе, как рабы в древности...³¹

Германская промышленность нуждалась в рабочей силе. Поэтому фашисты массово отправляли советских людей в Германию, что противоречило ст. XLIII Положения 1907 г., так как занявший территорию неприятель «обязан принять все зависящие от него меры... чтобы... восстановить и обеспечить общественный порядок и общественную жизнь, уважая существующие в стране законы...»

В приказах о принудительной отправке в Германию говорилось: «Прибывшие в Германию получают работу по специальности, хорошее питание и общежитие. Здесь же вас ждет голод и смерть, но если вы не поедете добровольно, то будете отправлены в Германию принудительно». Так под угрозой расстрела оккупантам удалось отправить в неволю сотни тысяч советских людей. В немецкое рабство угоняли всех, в том числе семьи с малолетними детьми... «Несмотря на дожди, снег и ледящий ветер, — сообщила учительница из Сталинграда А. В. Печорина, — советских людей отправляли на открытых железнодорожных платформах. В конце октября 1942 года меня с дочерью 14 лет и сестру с ребенком немцы выгнали из подвала дома и посадили в машину. Довезли нас

до Воропонова (в 12 километрах от Сталинграда), под открытым небом здесь были тысячи советских людей»³².

Среди многочисленных преступлений, совершенных гитлеровцами на территории Советского Союза, преступления против культуры занимают особое место³³. В этом с исключительной полнотой проявились вся мерзость и варварство германского фашизма.

В приказе командующего 6-й германской армии о поведении войск на Востоке от 10 октября 1941 г. генерал-фельдмаршала фон Рейхенау содержался прямой призыв к актам вандализма со стороны фашистской армии, которой внушалось, что «никакие исторические или художественные ценности на Востоке не имеют значения»³⁴. Такие преступные действия противоречили Положению 1907 г., в соответствии с которым: собственность общин, учреждений церковных, благотворительных и образовательных, художественных и научных, хотя бы принадлежащих государству, приравнивается к частной собственности. Всякий преднамеренный захват, истребление или повреждение подобных учреждений, исторических памятников, произведений художественных и научных воспрещаются и должны подлежать преследованию» (ст. LVI), также безусловно подлежит запрету грабеж (ст. XLVII), который приобрел огромные масштабы. О его размахе свидетельствует сообщение Розенберга начальнику имперской канцелярии Ламмерсу в 1944 г. о том, что «для вывоза изъятых его организацией художественных ценностей потребовалось 1418 тысяч железнодорожных вагонов, кроме того, 427 тыс. тонн вывезено водным транспортом». Только на временно оккупированной территории СССР фашистами были разграблены 427 музеев из общего числа 992 имеющихся, 2234 монастыря и церкви³⁵.

И все же в ходе Великой Отечественной войны моральные, физические и материально-технические силы фашизма день ото дня стали иссякать. Долго превосходство Гитлера продолжаться не могло, и великая сталинградская битва положила начало периоду коренного перелома в ходе Великой Отечественной и Второй мировой войны, который фактически стал началом падения гитлеровской Империи.

Советский Союз к осени 1945 г. смог вернуть свои территории, освободить военнопленных и навсегда перехватить военную инициативу в свои руки, уверенно уничтожая армии противника³⁶. Начался завершающий этап войны — освобождение Европы³⁷.

14 ноября 1944 г. в соответствии с соглашением, подготовленным Европейской консультативной комиссией, учреждались Контрольный совет в составе главнокомандующих оккупационными войсками, а также ряд вспомогательных органов. Членами Контрольного совета были

назначены от СССР маршал Г. К. Жуков, от США генерал армии Д. Эйзенхауэр, от Великобритании фельдмаршал Б. Монтгомери, от Франции генерал П. Кёниг (позднее его сменил Ж.—М. де Латтр де Тассиньи). Основная их цель — контроль над Германией и ее разоружением, ликвидация фашистского режима, подготовка условий для создания государственных органов, основанных на принципах демократии. Заключая эти международные соглашения, Советский Союз был глубоко заинтересован в строгом и неукоснительном их выполнении всеми участниками антигитлеровской коалиции. Восстановление национальной независимости и демократических порядков в освобожденных от гитлеризма государствах, окончательная ликвидация фашизма, предотвращение угрозы новой агрессии со стороны Германии.

Спустя три месяца, с 4 по 11 февраля 1945 г. состоялась Ялтинская конференция глав трех великих держав антигитлеровской коалиции: СССР, США и Англии, которые договорились о порядке принудительного осуществления условий безоговорочной капитуляции фашистской Германии. Намереваясь предъявить ей требование о безоговорочной капитуляции, они исходили из того, что фашистская Германия, развязав мировую войну, совершила тягчайшее преступление против всего человечества. Именно поэтому она должна была нести политическую и материальную ответственность, а лица, виновные в этом преступлении, — соответствующее наказание. В связи с тем, что по условиям безоговорочной капитуляции предусматривалось размещение вооруженных сил союзных держав на территории Германии, Европейская консультативная комиссия подготовила ряд соглашений о зонах оккупации и об управлении «Большим Берлином». Предусматривалось также, что в период выполнения поверженной Германией основных требований безоговорочной капитуляции главнокомандующие, выделенные от каждой державы-победительницы, будут осуществлять верховную власть в своих зонах по инструкциям собственных правительств, а вопросы, затрагивающие Германию в целом, предполагалось решать только коллективно³⁸.

Великая Отечественная война, развязанная фашистской Германией, длилась 1418 долгих и кровавых дней закончилась полной победой народов Советского Союза, государств антигитлеровской коалиции и других государств — участников антифашистской коалиции.

8 мая 1945 г. был подписан Акт о безоговорочной капитуляции Германии³⁹.

Почти через месяц, 5 июня 1945 г. в Берлине была подписана Декларация о поражении Германии. Уполномоченные своими правительствами, ее подписали маршал Жуков, генерал армии Эйзенхауэр, фельдмаршал

Монтгомери и генерал де Латтр де Тассиньи. В ней констатировалось, что Германия, которая несет ответственность за войну, не в состоянии больше противостоять воле держав-победительниц, она не имеет центрального правительства или какой-либо другой власти, способной взять на себя ответственность за сохранение порядка и управление страной, а также выполнение требований держав-победительниц. Декларация устанавливала, что правительства СССР, США, Англии и Франции берут на себя верховную власть в Германии, но это не является аннексией страны. Правительства великих держав отметили, что впоследствии они установят границы Германии или любой ее части, а также определят статут Германии или любого района, который в момент подписания декларации являлся частью ее территории.

В силу верховной власти, прав и полномочий, взятых на себя четырьмя правительствами, представители союзников объявили требования, вытекавшие из полного поражения и безоговорочной капитуляции Германии, которые она обязана выполнить. В соответствии с ними определялись меры по полному разоружению Германии, включая сухопутные, воздушные, противовоздушные и военно-морские силы, СС, СА, гестапо и вспомогательные организации, с передачей союзникам имевшегося оружия. Эвакуация вооруженных сил Германии, расположенных на территории других стран, осуществлялась согласно особым указаниям союзников. До сдачи в сроки, намеченные ими с Германии было предписано сохранять вооружение и боеприпасы, военно-морские и торговые суда, самолеты, оборудование и средства связи, военные установки и учреждения, включая аэродромы и порты, фабрики и заводы по производству вооружения и военных материалов. Она обязывалась передать союзникам всех военнопленных и интернированных граждан Объединенных Наций. Главные фашистские лидеры и лица, подозреваемые в совершении военных преступлений, подлежали аресту. Представители союзников получали право по собственному усмотрению размещать свои вооруженные силы и гражданские органы во всей Германии или любой ее части⁴⁰.

6 июня 1945 г. Совет Народных Комиссаров СССР утвердил Положение о Советской военной администрации. В нем говорилось, что она имеет своей задачей осуществление контроля за выполнением Германией условий безоговорочной капитуляции, управление советской зоной оккупации и проведение в жизнь согласованных решений Контрольного совета по главным военным, политическим, экономическим и другим вопросам, общим для всей Германии⁴¹.

Акт о безоговорочной капитуляции, Декларация о поражении Германии, а также соглашения о зонах оккупации и контрольном механизме

явились правовой основой, на базе которой осуществлялось управление Германией в период оккупации ведущими державами антифашистской коалиции. Впоследствии эти принципы были развиты в решениях Потсдамской конференции глав правительств СССР, США и Англии. Главной целью оккупации по-прежнему была полная демилитаризация Германии⁴².

Державы антигитлеровской коалиции в связи с совершением фашистской Германией тяжких преступлений против их народов при активном участии СССР заключили ряд международных соглашений о преследовании гитлеровцев за совершаемые зверства. В документах отмечалось, что за совершаемые преступления или добровольно принимающие в них участие германские офицеры и солдаты и члены нацистской партии будут отосланы в страны, в которых ими были совершены преступления, чтобы они могли быть судимы и наказаны в соответствии с законами освобожденных государств.

Три союзные державы выражали надежду найти их даже на краю света и передать в руки обвинителей с тем, чтобы могло свершиться правосудие⁴³, т. е. фактически речь шла о подсудности нацистских преступников национальным судам государств, на территории которых они совершили преступления. Кроме того, для суда и наказания главных военных преступников европейских стран оси был создан Международный Военный Трибунал.

Такого суда история еще не знала. Лидеры страны, потерпевшей поражение в войне, не были убиты, к ним не отнеслись, как к почетным пленникам, им не предоставило убежище какое-либо нейтральное государство. Руководство нацистской Германии почти в полном составе было задержано, арестовано и посажено на скамью подсудимых⁴⁴.

Создание Международного Военного Трибунала⁴⁵ не умаляло компетенции и не ограничивало прав национальных или оккупационных судов, которые были созданы или их создание предусматривалось на любой союзной территории или в Германии для суда над военными преступниками. И, действительно, судебные процессы над военными преступниками за совершенные ими злодеяния на территории СССР в годы Великой Отечественной войны были проведены советскими судами в Харькове, Краснодаре, Киеве, Минске, Ленинграде, Хабаровске и других городах.

В 1968 г. была принята Конвенция о неприменимости срока давности к военным преступлениям и преступлениям против человечества⁴⁶, которая и в наши дни действует и применяется судами⁴⁷.

В послевоенный период — 25 января 1955 года Верховный Совет СССР принял Указ о прекращении состояния войны с Германией⁴⁸,

констатировавшем формальное окончание Великой Отечественной войны, влекущее определенные правовые последствия:

1. Состояние войны между СССР и Германией прекращается, и между ними устанавливаются мирные отношения.

2. Все возникшие в связи с войной юридические ограничения в отношении германских граждан, рассматривавшихся в качестве граждан вражеского государства, утрачивают свою силу.

3. Объявление о прекращении состояния войны с Германией не изменяет её международных обязательств и не затрагивает прав и обязательств Советского Союза, вытекающих из существующих международных соглашений четырёх держав, касающихся Германии в целом.

Огромные людские жертвы и материальный ущерб понес Советский Союз в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг. Общие людские потери советского народа составили около 27 млн человек. В их числе убитые в бою и умершие от ран военнослужащие и партизаны, умершие от голода и болезней, погибшие от бомбежек и артиллерийских обстрелов мирные советские граждане, расстрелянные карателями и замученные в концлагерях военнопленные, а также партийные, комсомольские и советские активисты⁴⁹. Немецко-фашистские захватчики разрушили и сожгли 1740 городов, свыше 70 тыс. поселков, сел и деревень, 32 тыс. промышленных предприятий, 65 тыс. км железных дорог; разорили и разграбили 98 тыс. колхозов, 1876 совхозов и 2890 тракторных станций (МТС); в стране на 1/4 сократились посевные площади. В целом материальный ущерб СССР составил 2569 млрд руб., включая 679 млрд стоимости расхищенных врагом материальных ценностей. СССР потерял 30% национального богатства⁵⁰.

Указом президента России от 8 июня 1996 г. день 22 июня установлен как День памяти и скорби⁵¹. В этот день люди мира склоняют головы перед всеми погибшими в жестокой схватке с врагом, перед поколением советских людей, принесших нам Великую Победу и подаривших нам будущее.

The Criminal Nature of the War of the Third Reich against the Soviet Union (to the 75th Anniversary of the Great Patriotic War) (Summary)

Ivan I. Kotlyarov*

Yuliya V. Puzyreva**

The article provides critical analysis of the military operations of the German armed forces during the Great Patriotic War against the USSR, violation of treaties to which Germany was a party. Criminal nature of Nazi Germany attacks against the Soviet Union and relevant gross violations by the Nazis of international humanitarian law are noted.

Keywords: Great Patriotic War; prohibited methods of warfare; war crimes; wounded and sick; prisoners of war; civilian persons.

¹ См.: Вылегжанин А. Н., Игнатенко Г. В., Скуратова А. Ю. Юридические итоги великой победы над фашистской Германией и современные попытки ее искажения // Российский ежегодник международного права. — 2010. — Санкт-Петербург, 2011. — С. 9–27. Бюньон Ф. Международный Комитет Красного Креста и защита жертв войны. — «ИД «Юриспруденция», 2005. — С. 212.

² URL: <http://ria.ru/politics/20090823/181846299.html> (Дата обращения 27 мая 2016 г.)

³ URL: <http://pravo.levonevsky.org/bazaby/mdogov/megd4983.htm> (Дата обращения 29.04.2016).

⁴ Американских Соединенных Штатов, Аргентинской Республики, Австро-Венгрии, Бельгии, Боливии, Бразилии, Болгарии, Чили, Китая, Колумбии, Республики Кубы, Дании, Доминиканской Республики, Республики Эквадора, Испании, Франции, Великобритании, Греции, Гватемалы, Республики Гаити, Италии, Японии, Люксембурга, Мексики, Черногории, Никарагуа, Норвегии, Панамы, Парагвая, Нидерландов, Перу, Персии, Португалии, Румынии, России, Сальвадора, Сербии, Сиам, Швеции, Швейцарии, Турции, Уругвая, Венесуэльских Соединенных Штатов.

⁵ Числов П. И. Современное право войны. — М., 1910. — С. 8. Цит. по: Минасян Н. М. Международные преступления третьего рейха. — Саратовский университет, 1977. — С. 208.

⁶ Кстати сказать, международные обычаи, сложившиеся еще в древности, устанавливают, что началу военных действий должно предшествовать формальное объявление войны. К примеру, знаменитый полководец Древней Руси великий князь киевский Святослав I

* Ivan I. Kotlyarov — Doctor of Law, Professor of the Chair of Human rights and International Law of the Moscow University of the Ministry of Internal Affairs of the Russian Federation. ikotlyarov@mail.ru

** Yuliya V. Puzyreva — Ph.D in Law, senior lecturer of the Chair of Human rights and International Law of the Moscow University of the Ministry of Internal Affairs of the Russian Federation. yuliya_dugina@mail.ru

Игоревич (955–972) перед началом военных действий посылал гонца к врагу с кратким посланием: «Хочу на вы идти», тем самым объявляя войну врагу. URL: http://dic.academic.ru/dic.nsf/dic_wingwords/1053/%D0%98%D0%B4%D1%83 (Дата обращения 29.05. 2016 г.)

⁷ Паенсон И. И. Руководство по терминологии права вооруженных конфликтов и международных гуманитарных организаций. В сотрудничестве с И. П. Блищенко по поводу перевода в отношении русского текста. — Брюссель, 1989. — С. 63–67.

⁸ В нем значилось: подданным Турции разрешается продолжать во время войны свое пребывание и свои мирные занятия в пределах империи под защитой действующих законов; турецким купеческим судам, достигнутым объявлением войны в русских портах и гаванях, разрешено свободно выходить в море в течение времени, достаточного для погрузки товаров, не составляющих военной контрабанды; подданные нейтральных государств беспрепятственно могут продолжать торговые сношения с русскими портами и городами, под условием соблюдения законов империи и начал международного права; военные власти обязаны принимать все меры с целью обеспечить свободу законной торговли нейтральных стран, насколько она допускается условиями военных действий; на основании Парижской декларации 1856 г. каперство отменяется, выдача каперских свидетельств на имя частных лиц запрещается; начальству действующих армий предписывалось уважать Женевскую конвенцию 1864 г. относительно раненых и больных воинов, постановления о неприкосновенности неприятельских госпиталей, походных лазаретов и врачебного персонала на взаимных условиях; на основании Петербургской декларации 1868 г. применение снарядов весом меньше 400 г, имеющих свойство разрывных и начиненных воспламеняющимися веществами, запрещается. Мартенс Ф. Ф. Восточная война и Брюссельская конференция 1874–1878. — СПб., 1878. — С. 240–253.

⁹ Так, 22 июня 1941 г. посол Германии Шуленбург попросил министра иностранных дел СССР Молотова отнестись к эвакуации германских граждан из СССР через Иран возможно лояльнее. При этом заверил, что сотрудники советского посольства и советских учреждений в Германии встретят со стороны германского правительства самое лояльное отношение по части эвакуации их на родину. На что Молотов выразил свое согласие. <http://voenpravda.ru/%D0%B1%D0%B5%D1%81%D0%B5%D0%B4%D0%B0.html> (Дата обращения 03.06.2016).

¹⁰ URL: <http://eugeo.ru/shveciya-vo-vtoroj-mirovoj-vojne/> (Дата обращения 03.06. 2016).

¹¹ США, Канада, Южная Африка, Германия, Франция, Бельгия, Австралия, Ирландия, Италия, Чехословакия, Великобритания, Новая Зеландия, Индия, Польша и Япония. Кроме 15 держав, уже подписавшихся под соглашением, пакт Бриана-Келлога давал право на присоединение к нему как полуколонизированных, так и зависимых стран. 27 августа США разослали 48 государствам, не участвовавшим в переговорах, предложение о принятии условий договора. СССР оказался первым из списка дополнительно приглашенных, который ратифицировал это международное соглашение. В феврале 1929 г. в Москве был принят протокол, в котором Советский Союз, Эстония, Латвия и Румыния, а чуть позже Иран, Литва и Турция объявляли о том, что у них вступает в силу пакт Бриана-Келлога. Для других стран договор вступал в силу с 24 июля, т. е. спустя полгода. URL: <http://fb.ru/article/164655/pakt-briana-kelloga-g-prinyatie-pakta-briana-kelloga> (дата обращения 28.05.2016).

¹² Необходимо отметить, что принятие пакта Бриана-Келлога имело большое общественное и моральное значение, а также способствовало значительному развитию межгосударственного права. Но, тем не менее, этот документ был всего лишь декларативным, он носил формальный характер. Подписав указанное соглашение, страны ничем не подкрепили свои обязательства отказаться от военных действий и не стали ограничивать

гонку вооружений. Оговорки Англии и Франции не были зафиксированы в договоре, и на самом деле страны оставляли за собой право вести войну с целью самообороны.

¹³ В 1907 г. на Второй конференции мира, созванной по инициативе России, было принято XIII конвенций. См.: Котляров И. И. Международно-правовое регулирование вооруженных конфликтов (основные теоретические проблемы и практика): монография. — М., 2013. — С. 16.

¹⁴ Жуков Г. К. Воспоминания и размышления. — АПН: Москва, 1970. — С. 249.

¹⁵ URL: <http://hram-troicy.prihod.ru/articles/view/id/1129670> (дата обращения 28.05. 2016 г.).

¹⁶ Положение о законах и обычаях сухопутной войны, которое является Приложением к Гаагской конвенции о законах и обычаях сухопутной войны 1907 г. (действует и нынеприм. наше). В дальнейшем — Положение 1907 г. См.: Международное гуманитарное право в документах. Составители Колосов Ю. М. и Котляров И. И. — М., 1996 г. С. 440.

¹⁷ Хайд Ч. Ч. Международное право, его понимание и применение Соединенными Штатами Америки. Т. 5. Под ред. проф. С. Б. Крылова. — М.: Издательство иностранной литературы, 1955. — С. 245–246.

¹⁸ URL: <http://army.armor.kiev.ua/hist/zeneva-ran-1-c.php> (дата обращения 28.05.2016). К Женевской конвенции об улучшении участи раненых и больных в действующих армиях 1929 г. СССР присоединился в 1930 г.

¹⁹ С началом войны стало ясно, что истребление не только советских пленных, но и мирного населения принимает все более ужасающие масштабы. Пытаясь исправить положение, 27 июня 1941 года нарком иностранных дел В. Молотов по телеграфу сообщил председателю МККК (Международный Комитет Красного Креста) о готовности Советского Союза осуществить обмен списками военнопленных с Германией и возможности пересмотра отношения к Гаагской конвенции «О законах и обычаях сухопутной войны». 8 августа 1941 г. в ноте США и др. посольствам, аккредитованным в Москве, сообщил о том, что Правительство СССР будет соблюдать Гаагскую конвенцию о законах и обычаях войны 1907 г., Женевский протокол 1925 г. о запрещении применения на войне удушливых, ядовитых и других подобных газов и бактериологических средств, а также Женевскую конвенцию 1929 г. об улучшении участи раненых и больных в действующих армиях. Заявил также, что Советское Правительство будет соблюдать в отношении Германии указанные выше договоры и конвенции постольку, поскольку они будут соблюдаться самой Германией. Однако о возможности присоединения СССР к Женевской конвенции об обращении с военнопленными 1929 г. в ноте не упоминалось. URL: <http://feldgrau.info/other/1874-2011-05-07-21-10-19> (дата обращения 28.05. 2016).

²⁰ См.: Минасян Н. М. Международные преступления третьего рейха. — Издательство Саратовского университета, 1977. — С. 218, 224.

²¹ Из показаний на суде Эриха Мюллера, ефрейтора 3-й роты 335-го охранного батальона: «В Смоленском концлагере № 126 с советскими военнопленными немецкие солдаты обращались очень жестоко. Считалось, что русский — получеловек, дикарь, и поэтому всякая жестокость по отношению к русским не только оправдывалась, но и поощрялась. Их избивали, гоняли на самые тяжелые работы, а при малейшем признаке неповиновения расстреливали. Командир 335-го батальона подполковник Ширштедт инструктировал: «Русских шадить нечего, нужно, чтобы советские военнопленные постоянно чувствовали мощь германского оружия». Мы добросовестно выполняли эти указания. Лично я убил в ДУЛАГе-126 не менее 30 советских военнопленных. Между солдатами возникло соревнование — кто больше убьет. Поэтому в русских стреляли по всякому малейшему поводу. Главным образом, когда они подходили к проволочному заграждению. За два месяца моей службы в лагере, то есть за декабрь 1941 года и январь 1942 года, погибли не менее

4 тысяч человек. Командование батальона всячески поощряло солдат, наиболее активно участвовавших в истреблении русских. Например, командир батальона подполковник Ширштедт неоднократно выносил благодарность «за образцовую службу» командиру отделения унтер-офицеру Вайсу и мне». URL: <http://history.milportal.ru/2013/07/zverstva-nemeckix-okkupantov/> (дата обращения 29 мая 2016 г.).

²² См. Котляров И. И. 70 лет Великой Победы: международно-правовая оценка действий германских войск в годы Великой Отечественной войны (1941–1945) // Вестник Московского университета МВД России. — 2015. — № 5. — С. 15.

²³ В ст. 1 этого документа закреплена норма о том, что «офицеры и солдаты и другие лица, официально принадлежащие к вооруженным силам, которые больны или ранены, пользуются уважением и защитой при всех обстоятельствах; обращение с ними отличается гуманностью и заботой с медицинской точки зрения без различия гражданства со стороны воюющего государства, во власти которого они находятся...».

²⁴ Нота Народного комиссара иностранных дел СССР о чудовищных злодеяниях, зверствах и насилиях немецко-фашистских войск на захваченных советских территориях от 27 апреля 1942 г. — В кн.: Внешняя политика Советского Союза в период Отечественной войны, т. I. — М., 1944. — С. 231.

²⁵ Там же.

²⁶ Нота Народного комиссара иностранных дел СССР о зверствах немецко-фашистских войск от 6 января 1942 г. — Там же, С. 186–187.

²⁷ Так, 28 августа 1941 года при переправе через реку Ипуть немецкие солдаты, будучи не в силах преодолеть сопротивление советских войск, собрали местное население белорусского города Добруш, Гомельской области и под страхом расстрела, прикрываясь женщинами, стариками и детьми, погнали их впереди себя на позиции советских войск. 8 декабря 1941 года в Тульской области немцы прикрывали мирными жителями свое отступление из д. Ямное. 12 декабря в том же районе они опять прикрывались мирными жителями, собрав для этого около 120 человек местных. Аналогичные случаи были зафиксированы под Ростовом, в Ленинградской и многих др. областях, во время боев в Сталинграде. URL: <http://fishki.net/anti/1406172-kak-fashisty-prikryvalis-mirnymi-grazhdanami.html> (дата обращения 28.05. 2016).

²⁸ Бюньон Ф. Международный Комитет Красного Креста и защита жертв войны. Указ. соч. С. 211–212.

²⁹ Документы обвиняют. М., 1943. С. 231.

³⁰ URL: <http://ruslit.traumlibrary.net/book/kuzmin-sroku-davnosti-ne-podlejtit/kuzmin-sroku-davnosti-ne-podlejtit.html#work001005003> (дата обращения 29 мая 2016 г.).

³¹ URL: http://svatovo.ws/s/war_angry.html (дата обращения 04.06. 2016).

³² URL: http://www.e-reading.by/chapter.php/1031506/20/Kuzmin_-_Sroku_davnosti_ne_podlezhit.html (дата обращения 04.06. 2016)

³³ Подробнее об этом см.: Пузырева Ю. В. Международно-правовое регулирование защиты гражданских объектов в период вооруженных конфликтов. Диссерт. к. ю. н. — М., 2007. — С. 81–111.

³⁴ URL: <http://ruslit.traumlibrary.net/book/kuzmin-sroku-davnosti-ne-podlejtit/kuzmin-sroku-davnosti-ne-podlejtit.html#work001005004> (дата обращения 29 мая 2016 г.).

³⁵ URL: <http://www.center-bereg.ru/11398.html> (дата обращения 29.05. 2016).

³⁶ URL: <http://historykratko.com/korennoy-perelom> (дата обращения 05.06. 2016).

³⁷ URL: http://histerl.ru/otechestvennaia_istoria/kratko/osvobosgdienie_territorii_sssp.htm (дата обращения 05.06. 2016).

³⁸ http://mil.ru/winner_may/history/more.htm?id=12007251@cmsArticle (дата обращения 06.06. 2016 г.).

³⁹ Акт состоял из шести пунктов: «1. Мы, нижеподписавшиеся, действуя от имени Германского Верховного Командования, соглашаемся на безоговорочную капитуляцию всех наших вооруженных сил на суше, на море и в воздухе, а также всех сил, находящихся в настоящее время под немецким командованием, — Верховному Главнокомандованию Красной армии и одновременно Верховному Командованию Союзных экспедиционных сил. 2. Германское Верховное Командование немедленно издаст приказы всем немецким командующим сухопутными, морскими и воздушными силами и всем силам, находящимся под германским командованием, прекратить военные действия в 23–01 часа по центральноевропейскому времени 8 мая 1945 года, оставаться на своих местах, где они находятся в это время, и полностью разоружиться, передав все их оружие и военное имущество местным союзным командующим или офицерам, выделенным представителями Союзного Верховного Командования, не разрушать и не причинять никаких повреждений пароходам, судам и самолетам, их двигателям, корпусам и оборудованию, а также машинам, вооружению, аппаратам и всем вообще военно-техническим средствам ведения войны. 3. Германское Верховное Командование немедленно выделит соответствующих командиров и обеспечит выполнение всех дальнейших приказов, изданных Верховным Главнокомандованием Красной армии и Верховным Командованием Союзных экспедиционных сил. 4. Этот акт не будет являться препятствием к замене его другим генеральным документом о капитуляции, заключенным Объединенными Нациями или от их имени, применимым к Германии и германским вооруженным силам в целом. 5. В случае если немецкое Верховное Командование или какие-либо вооруженные силы, находящиеся под его командованием, не будут действовать в соответствии с этим актом о капитуляции, Верховное Командование Красной армии, а также Верховное Командование Союзных экспедиционных сил предпримут такие карательные меры или другие действия, которые они сочтут необходимыми. 6. Этот акт составлен на русском, английском и немецком языках. Только русский и английский тексты являются аутентичными». URL: <http://otechestvennaya.narod.ru/pages/history/kapitul.html> (дата обращения 05.06. 2016).

⁴⁰ <http://ria.ru/spravka/20100605/242430140.html> (дата обращения 06.06. 2016 г.).

⁴¹ http://militera.lib.ru/h/lavrenev_popov2/34.html (дата обращения 06.06. 2016 г.).

⁴² <http://victory.sokolniki.com/rus/History/MilitaryOperations/10105.aspx> (дата обращения 06.06.2016).

⁴³ Сборник действующих договоров, соглашений и конвенций, заключенных СССР с иностранными государствами. М.: Госполитиздат, 1955. Вып. XI. С. 52.

⁴⁴ <http://maxpark.com/community/5325/content/4779198> (дата обращения 30.05.2016).

⁴⁵ В состав судей и обвинителей Международного Военного Трибунала были включены представители четырех великих держав: СССР, США, Великобритании и Франции. Осуществление возмездия над главными немецкими преступниками — беспрецедентный судебный процесс в истории человечества и в практике мировой юриспруденции началось в Нюрнберге 20 ноября 1945 г. и завершилось 1 октября 1946 г. К смертной казни через повешение были приговорены Геринг, Риббентроп, Кейтель, Розенберг, Франк, Фрик, Штрейхер, Заукель, Йодль, Зейсс-Инкварт, Кальтенбруннер и Борман (заочно). В ночь на 16 октября 1946 г. все эти фашистские главари, за исключением Геринга, которого кто-то избавил от позорной казни, подсунув ему яд, были повешены во дворе нюрнбергской тюрьмы. Заместитель Гитлера по партии Гесс, бывший главнокомандующий ВМС Рейха, имперский министр экономики Функ были приговорены к пожизненному заключению, четверо — к 20, 15 и 10 годам тюремного заключения. Трибунал объявил преступными

организациями руководящий состав фашистской национал-социалистической партии, гестапо (государственной тайной полиции), СС (охранных отрядов), СД (службы безопасности). См.: Дипломатический словарь. Т. II. — М., 1971. — С. 392, 393.

⁴⁶ URL: http://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/warcrimes_limit.shtml (дата обращения 05.06.2016).

⁴⁷ Примером привлечения к ответственности военных преступников Германии национальными судами за совершение международных преступлений (нарушение норм МПП) является начатый 21 апреля 2015 года в Люнебурге судебный процесс над нацистским преступником в Германии. Так как обвиняемый уже давно живет в небольшой деревне в районе Люнебурга, то и процесс будет проходить в местном земельном суде. 93-летний Грёнинг обвиняется в пособничестве убийству как минимум 300 тысяч человек. URL: <http://flb.ru/info/59264.html> (дата обращения 06.06.2016). 19 июня 2014 г в Филадельфии полицейские задержали 89-летнего Йохана Брайера, который подозревается в том, что во время Второй мировой войны работал надзирателем в концлагерях Освенцим и Бухенвальд. По данным следователей, он причастен к уничтожению многих тысяч евреев. Обвиняемый подтвердил, что был охранником, но стал отрицать причастность к гибели людей. Ранее он уже попадал в поле зрения прокуратуры, но после долгого судебного разбирательства было принято решение не депортировать его из страны. Сейчас немецкая юстиция требует выдачи Брайера для судебных разбирательств. URL: <https://yandex.ru/search/?lr=213&msid=1465230718.17502.20949.21804&text=http%3A%2F%2Fwww.rg.ru%2F2014%2F06%2F19%2Fnadziratel-anons.html> (дата обращения 21.04. 2016).

⁴⁸ URL: <http://maxpark.com/community/5325/content/5152263> (дата обращения 05.06. 2016 г.)

⁴⁹ Военная энциклопедия. В 8 т. Т. 2. — М.: Воениздат, 1994. — С. 45.

⁵⁰ СССР. Энциклопедический справочник. — М.: Советская энциклопедия. 1982. — С. 150–151.

⁵¹ URL: <http://nsportal.ru/blog/detskii-sad/all/2014/06/22/22-iyunya-den-pamyati-i-skorbi-den-nachala-veliko-y-otechestvennoy> (дата обращения 05.06. 2016 г.).